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Резюме. Статья посвящена изучению репродуктивных установок и исследованию представлений о 
будущем детско-родительское общении у юношей и девушек. Раскрыты основные аспекты соотношения 
понятий: репродуктивная установка, родительская установка и потребность в детях. Автором изложены 
результаты эмпирического исследования императива репродуктивных установок и представлений о 
межличностном общении ребенка и взрослого человека. 

 Ключевые слова: общение “родители-дети”, гендер, репродуктивные установки, инфантилизация, 
авторитарность, демократизм. 

 

The summary. The article is devoted the study of reproductive settings  and research of pictures of the future 
child-paternal intercourse for youths and girls. The basic aspects of correlation of concepts are exposed: reproductive 
settings, parental settings, children requirement.An author is expound the results of empiric research of imperative of 
reproductive settings and pictures of interpersonality intercourse of child and grown man. 

Key words: children-parents communication, gender, reproductive settings, parents settings, infantilization, 
authoritarism, democratism. 
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ПРОБЛЕМА ЕКОЛОГО-ВИХОВНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ У ПЕДАГОГІЧНІЙ 
НАУЦІ 

 

Резюме. Стаття присвячується одній з актуальних проблем сьогодення – м о дернізації трудової 
підготовки учнів задля реалізації цілей неперервної екологічної освіти і виховання. Автор аналізує 
ретроспективні та сучасні дослідження з проблеми екологізації шкільного навчального предмета „Трудове 
навчання” (обслуговуюча праця). Як один з варіантів удосконалення змісту та завдань трудового навчання, 
пропонується посилити увагу до екологічного виховання у процесі трудової підготовки дівчат. 

Ключові слова: трудове навчання, обслуговуюча праця, екологічне виховання, навчально-виховний 
процес, методика трудового навчання. 

 

Постановка проблеми. В умовах високотехнологічного інформаційного суспільства постає нагальна 
потреба у доповненні екологічним аспектом усіх навчальних предметів основної школи. Тому освітня галузь 
„Технологія” теж повинна забезпечити реалізацію завдань екологічного виховання. З цього приводу 
І.П. Підласий вказує: „Життя вимагає не обмежуватись окремими екологічними виховними справами, а 
поєднати їх в ланцюг безперервних природоохоронних дій, злити з трудовим вихованням” [25, 174]. 
Обумовлюється це тим, що технологічна діяльність потребує врахування екологічних факторів та її наслідків 
для природи і суспільства. 

Актуальність даної проблеми підтверджена Державним стандартом базової і повної середньої освіти, у 
якому відмічається, що через освітню галузь „Технологія” забезпечується формування в учнів вміння 
дотримуватись правил охорони навколишнього середовища при здійсненні різних технологічних процесів [2, 21]. 

Трудове навчання як загальноосвітній предмет складає основу предметного наповнення освітньої 
галузі „Технологія”. Трудова підготовка в основній школі здійснюється сьогодні, як і раніше, за двома 
напрямами: технічні види праці (навчання хлопчиків) і обслуговуючі види праці (навчання дівчаток). 

У процесі вивчення в основній школі обслуговуючих видів праці передбачається ознайомлення 
учениць з діяльністю у побуті, яка поєднує у собі всі види сучасної діяльності людини, спрямовані на 
організацію особистого споживання. Оскільки забруднення навколишнього середовища зумовлене, насамперед, 
сучасними тенденціями у сфері споживання та способом життя людства, то необхідність та важливість 
вивчення дівчатками побутових екологічних проблем виявляється беззаперечною. 

Аналіз досліджень і публікацій. Вперше на необхідності взаємозв’язку екологічної і політехнічної 
освіти школярів зауважував І.Д. Звєрєв, підкреслюючи важливість розуміння того, що трудова діяльність як 
основна форма існування людини є й потужною силою впливу на природу [19, 13]. Політехнічні знання, - 
відмічає автор, - д озволяють конкретизувати в технічних проектах та природокористуванні ідею оптимізації 
взаємодії суспільства і природи. 

А.Н. Захлєбний, розглядаючи зміст природоохоронної освіти в середній школі, відмічав, що в процесі 
трудового навчання, де багато уваги приділяється техніко-технологічному аспекту засобів виробництва, 
важливо формувати в учнів уявлення про те, що конструкція і технологія виробництва є головною силою не 
тільки впливу на природу, але й допомоги їй у підтримці екологічних умов життя [18, 97]. 

Питання включення екологічного компоненту в зміст трудового навчання знайшли відображення в 
працях Н.Д. Дагбаєвої, П.П. Костенкова, І.Т. Суравегіної [11; 21; 32]. У вищевказаних роботах автори 
обґрунтували педагогічні умови реалізації системи екологічної освіти і виховання на основі міжпредметних 
зв’язків. 
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Проблема виховання бережливого ставлення до природи в методиці викладання трудового навчання 
теж піднімалась. В пояснювальній записці програми з трудового навчання зазначалось, що „вчитель повинен 
виховувати у школярів усвідомлення того, що ресурси не безмежні, і тому вимагати розумного і бережливого 
до них ставлення [26, 6]. Ретроспективний аналіз досліджень в цій галузі педагогічної науки показав, що в ній 
накопичений певний досвід щодо висвітлення окремих питань взаємодії суспільства і природи. Так, 
Д.П. Єльніков, М.Б. Ханін розкрили зміст і форми природоохоронної роботи при вивченні конкретних тем на 
уроках технічної праці та розробили рекомендації щодо її планування [15]. 

Т.В. Денисова, Г.В. Терещук окреслили зміст екологічного аспекту політехнічної підготовки школярів, 
показали шляхи виховання бережливого ставлення до знарядь праці, економного використання конструкційних 
матеріалів та електроенергії в процесі технічної праці [33]. Т.В. Денисовою розроблені конкретні методичні 
рекомендації та посібники з екологічного виховання школярів в процесі трудового навчання [13; 14]. Автор 
надає великої уваги формуванню в учнів практичних природоохоронних вмінь і навичок в умовах трудових 
об’єднань, пропонує можливі напрями і форми організації екологічного виховання [34]. 

Дослідження С.М. Глазачова, І.А. Редковець, В.В. Сєрікова спрямовані на вивчення можливостей 
трудового навчання в цілому в екологічному вихованні, а саме на пошук шляхів підвищення екологічної 
спрямованості трудової підготовки учнів [33]. На основі вивчення мотивів навчання і діяльності науковці 
охарактеризували динаміку ставлення учнів до уроків технічної праці та креслення й запропонували методи їх 
вдосконалення. Одним із таких методів є послідовне впровадження у практику трудового навчання та 
предметів загальноосвітнього циклу розв’язування задач з виробничо-екологічним змістом з врахуванням 
психологічних закономірностей формування відповідальності школяра: від звичайного зацікавлення 
природоохоронними діями до почуття співпричетності до екологічних проблем рідного краю і, нарешті, до 
усвідомлення відповідальності за екологічні наслідки власної діяльності, поведінки в природі [33, 21]. 

О.Б. Мелентьєв запропонував конкретний досвід реалізації екологічної освіти на заняттях технічної 
праці під час вивчення основ ресурсозбереження та економічності виробництва в процесі проектування виробів 
із деревини та металу [5]. 

Серйозної уваги заслуговує конкретний досвід екологічної освіти в трудовому навчанні і вихованні 
засобами різних форм позаурочної і позакласної діяльності. В працях В.І. Дем’яненко [12], А.С. Метелиці [23], 
С.С. Соловйова [31] висвітлені особливості навчально-пізнавальної, пропагандиської та дослідницької 
природоохоронної діяльності на пришкільній ділянці, в шкільних лісництвах, таборах праці і відпочинку. 
В.О. Кальней та І.І. Зарецька показали досвід трудової підготовки учнів у шкільних лісництвах [24]. 

Психолого-педагогічні умови формування інтересу учнів до природи та відповідального ставлення до 
неї в процесі трудового навчання розкриваються Л.А. Родовою [28], М.А. Руте [29]. Особливо цінним в цих 
дослідженнях є показ становлення моральних якостей особистості школяра. 

Серед українських дослідників проблем екологічного виховання засобами різних форм організації 
трудового навчання торкалися Н.І. Бутенко [9], Н.А. Пустовіт [7; 27] та ін. Н.А. Пустовіт переконливо 
доводить, що трудове навчання та праця учнів на об’єктах сільського господарства створюють певні переваги 
для здійснення екологічного виховання школярів порівняно з іншими навчальними предметами. Є.А. Писарчук 
і  А.М.  Кухта розробили систему екологічної освіти учнів в умовах сільської школи, яка передбачає 
комплексний підхід до навчання [6]. 

В наш час проблема екологізації трудового навчання досліджується за трьома напрямами: а) як 
реалізація принципу політехнізму (С.В. Багоцький [8], В.О. Дідух [3]); б) як реалізація принципу 
міжпредметних зв’язків в трудовому навчанні (В.М. Бровдій [1], М.Ш. Ішмуратова [20]); як обов’язкове 
включення агроекології в зміст сільськогосподарської праці (А.Н. Воробйов [10]). 

Поміж сучасних наукових досліджень з теорії і практики трудового навчання, привертає увагу праця 
А.О. Малихіна [4]. В роботі зроблено спробу обґрунтувати процес виховання моральної свідомості підлітків на 
уроках технічної праці, розкрито умови ефективного засвоєння учнями моральних якостей особистості, зокрема 
такої якості як патріотизм, основною ознакою якої є збереження навколишнього природного середовища, 
охорона природи рідного краю. 

Згідно методики викладання трудового навчання (обслуговуючої праці) [22] трудове виховання учнів 
здійснюється на основі їх політехнічної підготовки в органічному зв’язку з екологічним вихованням. Тому 
вивчення даного предмета в школі має забезпечити виховання екологічної культури учнів, залучення їх до 
заходів щодо збереження природного навколишнього середовища [22, 44]. Л.В. Мельникова, Л.В. Осипова та 
Т.Б. Фрідман підкреслюють, що велике значення для засвоєння школярами знань, умінь і навичок з кулінарії 
відводиться здійсненню міжпредметних зв’язків. Для набуття учнями звички бережливо, економно ставитись 
до продуктів, хліба, матеріалів, електроенергії вчителям пропонуються наступні методи: повідомлення 
пізнавальної інформації, використовуючи демонстраційні таблиці або інформаційні картки-завдання, 
розповідь, бесіду, а також такі форми організації діяльності учнів, як екскурсії на різні заводи і фабрики 
(залежно від розділу програми), постійно діючу виставку-конкурс „Що можна зробити з клаптів тканини, з 
обрізків хутра?”. 

В.І. Рилушкин відмічає, що успішне здійснення екологічної освіти і виховання учнів у школі можливе 
тільки при системному підході на всіх предметах в процесі навчальної та позакласної роботи [30]. Оскільки при 
цьому важлива роль належить вчителю, рівню його екологічної підготовки, автор вважає, що при підготовці 
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майбутніх вчителів обслуговуючої праці в програмах лекційних курсів повинні теж відображувались питання з 
основ екології, з врахуванням аспектів глобального,  регіонального та локального рівнів. 

Методичним питанням екологічної освіти на заняттях з трудового навчання, а саме еколого-
валеологічній компоненті освітньої галузі „Технологія”, приділяється увага в дослідженні російських науковців 
В.М. Заєнчик, О.В. Сергєєвої [17]. Автори розглядають еколого-валеологічну компоненту викладання 
технології як науково-методичний напрям, який розкриває питання збереження та зміцнення здоров’я, 
вдосконалення фізичних та психологічних можливостей в процесі активної взаємодії людини з навколишнім 
середовищем і забезпечує засвоєння цієї інформації учнями. Науковцями розроблені методичні рекомендації, 
враховуючи особливості та можливості вивчення еколого-валеологічного матеріалу з основних розділів 
„Технології” на кожному з етапів навчання. 

Д.Ю. Єрмилова [16], розкриваючи історію будинків моди, подає цінні рекомендації вчителям 
технології щодо вивчення екологічного напряму в дизайні одягу, який останнім часом став модним, у зв’язку з 
екологічною кризою, непомірним споживанням „цивілізованої” людини. 

Висновки та перспективи подальших розвідок у цьому напрямі. В результаті аналізу наукових джерел ми 
з’ясували, що переважна більшість досліджень з питань екологічного виховання на уроках трудового навчання 
стосується екологічних аспектів політехнічної підготовки школярів в процесі технічної праці або аспектів 
екологічного виховання на об’єктах сільського господарства. Проблема виявлення екологічного потенціалу змісту 
обслуговуючої праці та його реалізації в навчально-виховному процесі як самостійна проблема у вітчизняній 
педагогічній науці практично не досліджувалась. Немає науково обґрунтованих підходів до визначення змісту 
екологічної освіти та його реалізації в процесі трудової підготовки учениць. За відсутності оцінки виховного 
потенціалу обслуговуючої праці можливості трудового навчання в екологічному вихованні не мають належної 
оцінки, що не сприяє подальшому розвитку освітньої галузі „Технологія” згідно сучасних вимог. Тому необхідно 
вдосконалювати зміст трудового навчання у напрямі посилення уваги до екологічного виховання та розробляти 
технології формування екологічної компетентності учениць на уроках обслуговуючої праці. 
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Резюме. Статья посвящается одной из актуальных проблем сегодняшнего дня – модернизации 

технологической подготовки учащихся для реализации целей непрерывного экологического образования и 
воспитания. Автор анализирует ретроспективные и современные исследования проблемы экологизации 
учебного предмета «Трудовое обучение» (обслуживающий труд). Как один из вариантов усовершенствования 
содержания и задач трудового обучения, предлагается усилить внимание к экологическому воспитанию в 
процессе трудовой подготовки девочек. 

Ключевые слова: трудовое обучение, обслуживающий труд, экологическое воспитание, учебно-

воспитательный процесс, методика трудового обучения. 
 

The summary. The article is dedicated one of issues problem of our time – the modernization of Labour 
preparation of students for the sake of realization of aims of uninterrupted ecological education. An author analyses 
retrospective and modern researches on issue of ecologization of school educational object the „Labour Training” 
(Operating Labour). As one of variants of improvement of maintenance of Labour studies, it is suggested to strengthen 
attention to ecological education in the process of labour preparations of schoolgirls. 

Key words: labour training, operating labour ecological education, educational and upbringing process, 
labour training work method. 
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